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Петрик С.М., аспірант, Міжрегіональна академія управління 
персоналом, м. Київ, Україна

Роль держави постійно змінюється в системі реалізації проек-
тів державно-приватного партнерства. Функції держави маючи 
суто теоретичне підґрунтя розвитку державного управління про 
трансформуються через практичну реалізацію механізмів. Так, 
формування інноваційних механізмів державного управління в сфе-
рі охорони здоров’я вимагає перегляду змісту та форуми реалізації 
функцій держави. 

Зміна функцій держави понукає до трансформації системи 
державного управління, які пов’язують зі зміною геополітичних ви-
кликів, що змінюють ідеологічні, соціальні та політичні процеси в 
державах. Зміст та склад основних функцій держави є мінливим 
до історичного розвитку суспільства в більшій мірі функції зміню-
ють форми своєї реалізації зі зміною політичних, ідеологічних та 
економічних умов. Через реалізацію проектів державно-приватно-
го партнерства в сфері охорони здоров’я реалізуються сукупність 
функцій держави, що обумовлено функціональною спрямованістю, 
об’єктною приналежністю, формою реалізації соціальної функції. 

В контексті дослідження ролі держави в реалізації проектів 
державно-приватного партнерства вагоме значення надається 
трансформації функціональної ролі держави. Для визначення напря-
мів трансформації функцій держави в статті розглянуто підходи 
до їх класифікації, в результаті чого виділено пріоритетні функції, 
до яких віднесено забезпечення національної безпеки в умовах зов-
нішніх загроз (військових); економічна політика держави в умовах 
світової фінансової кризи та високого ризику дефолту; реалізація 
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політки сталого розвитку в умовах екологічної кризи; політика 
щодо біженців, яка характерна для окремих країн Європейського 
Союзу в умовах напливу біженців з країн Близького Сходу; політика 
сфері охорони здоров’я в умовах пандемії коронавірусу. 

Окрім того, визначено функції держави за характером їх реалі-
зації в контексті впровадження механізмів державно-приватного 
партнерства в сфері охорони здоров’я 

Ключові слова: державно-приватне партнерство, функції дер-
жави, держава, державне управління, система охорони здоров’я.

Постановка проблеми у загальному вигляді. Функції держа-
ви є об’єктом дослідження з незмінною актуальністю, що обумов-
лено постійним розвитком різних сфер державного впливу. «Обсяг і 
кількість функцій сучасної держави однією з найважливіших харак-
теристик у процесі аналізу її діяльності, що надає можливості ха-
рактеризувати її як певну номенклатуру. Саме тому варто говорити 
не тільки про зміну ознак сучасної держави, а й зазначити фактичну 
зміну в такій номенклатурі, що є наступним важливим етапом ево-
люції функцій сучасної держави» [6, с. 172].

Розглядаючи проекти державно-приватного партнерства вар-
то наголосити про зміну ролі держави як за змістовною так і фор-
матною ознакою. Адже держава від інституту регулювання еко-
номічних та соціальних процесів в суспільстві переходить в роль 
повноцінного бізнес-партнера в сфері охорони здоров’я. така роль 
держави є мало дослідженою та потребує більш глибшого вивчення 
з позиції трансформації її функцій та функціональної ролі в реалі-
зації проектів державно-приватного партнерства в сфері охорони 
здоров’я. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Питання трансфор-
мації зміни ролі держави в контексті реалізації проектів держав-
но-приватного партнера піднімалися в працях вітчизняних та зару-
біжних вчених, зокрема: Н. Александрова, І. Ананов, А. Аскеров, 
С. Бабаєва, М. Байтіна, П. Василенков, С. Голунський, Г. Єллінек, 
В. Ємельянов, Л.  Дюги, А. Денисова, О. Джураєвої, Л. Загайнова, 
П. Кельзен, А. Косіцина, В. Копєйчиков, А. Меліхової, Г. Петров, В. 
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Сирих М. Строгович, А. Сміт, К. Шмітт, Ф. Фукуяма та інші. Відда-
ючи належне вказаним вченим варто наголосити, що в умовах зміни 
внутрішнього та зовнішнього середовища функціонування держа-
ви відбувається трансформації її функцій за змістом на формою. В 
свою чергу державно-приватне партнерство в сфері охорони здо-
ров’я змінює як змісту функцій та і форму їх реалізації. 

Формулювання цілей статті (постановка завдання). Метою 
статті є визначення державно-приватного партнерства як інстру-
менту трансформації форм реалізації функцій держави.

Виклад основного матеріалу дослідження. Функції держави 
маючи суто теоретичне підґрунтя розвитку державного управління 
про трансформуються через практичну реалізацію механізмів. Так, 
формування інноваційних механізмів державного управління в сфе-
рі охорони здоров’я вимагає перегляду змісту та форуми реалізації 
функцій держави. 

«У науці теорії держави і права проблема визначення функцій 
держави є однією з найбільш значущих. Перед будь-якою держа-
вою завжди стоїть коло завдань, на вирішення яких вона спрямовує 
свої матеріальні ресурси, ідеологічні та політичні зусилля» [11, с. 
17]. «Виходячи із перспектив розвитку правової системи України, 
призначення сучасної держави полягає у створенні передумов по-
будови, функціонування і розвитку інститутів громадянського су-
спільства, забезпеченні належних стандартів соціального життя. 
Характерним є те, що вирішення цих та інших важливих завдань 
знаходиться у сфері здійснення внутрішніх функцій держави, роль 
яких підвищується відповідно до ускладнення проблем соціального 
управління» [14, с. 7].

Вітчизняний дослідник Олейников С. визначає функції в контек-
сті соціального призначення держави та вказує, що «функції держа-
ви – його сутнісно виявлене соціальне призначення. Між сутністю й 
функціями держави немає жодних проміжних ланок. Тому функції 
держави можна визначити як сутнісно обумовлені правом напрями 
його діяльності, орієнтовані на гарантування правомірної (з погля-
ду конституційної моделі) поведінки суб'єктів права й забезпечення 
умов ефективної динаміки інститутів громадянського суспільства» 
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[17, с. 153]. «Онтологія і гносеологія функцій сучасної держави (їх 
теоретичне пізнання, осмислення) у мінливих глобальних умовах 
перебувають у пізнавальній взаємодії, зв’язках з аксіологічною, те-
леологічною і праксіологічною складовими їх дослідження. Перебу-
ваючи в очевидному зв’язку з соціальним призначенням та цілями 
держави, її функції відображають їх сутнісні властивості з ураху-
ванням соціально-цільових (телеологічних) характеристик. Такий 
підхід посилює визначеність аргументації розуміння функції дер-
жави. Якщо соціальне призначення держави обґрунтовує систему її 
невід’ємних (обов’язкових) функцій, стабілізуючих процес держав-
ного управління, то аналіз ієрархії цілей держави визначає предмет-
но-об’єктну спрямованість її функціонування – забезпечення право-
вої і соціальної захищеності людини в усіх сферах» [18, с. 67].

Особливо гостро зазначене питання актуалізується в Україні в 
умовах кризи багатьох сфер державного управління та галузей на-
ціональної економіки. В даному контексті Коломоєць О. стверджує, 
що «функції сучасної держави слід розуміти як конкретизовані, ін-
ституційно та нормативно оформлені напрямки реалізації діяльності 
держави в ключових сферах життя суспільства. До таких ключових 
сфер можна віднести, на нашу думку, такі: економічна, соціальна, 
правова, зовнішньополітична, культурна, екологічна тощо. В межах 
реалізації діяльності в цих сферах знаходять своє вираження кон-
кретні функції, здійснювані у відповідній формі» [8, с. 43].

Варто також погодитись з думкою Ємельянова В. який зазначає 
що «у депресивних регіонах інноваційний розвиток доцільно спря-
мовувати на подолання вузької спеціалізації підприємств, адже в ре-
зультаті ліквідації бюджетоформуючих підприємств виникли кризи 
на ринку праці і в соціально-економічному становищі жителів таких 
міст [25, с. 19].

Держава має змінювати свою функціональну спрямованість в 
залежності від факторів внутрішнього та зовнішнього середовища. 
Так, сьогодні міжнародний довід вказує на нові напрями розвитку 
держави як соціального інститут, послаблення одних функцій і по-
силення інших. Зміна функцій держави понукає до трансформації 
системи державного управління. Ці зміни можна пов’язати зі змі-
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ною геополітичних викликів, що змінюють ідеологічні, соціальні та 
політичні процеси в державах. Так, Марущак О. стверджує, що «ви-
значення функцій держави залежить від ряду чинників   правових, 
політичних, ідеологічних, соціальних та ін. Сьогодні немає єдиного 
визначення функцій держави. Породжено великий плюралізм у ви-
значенні функцій держави, і можна виділити декілька підходів до 
визначення цього поняття, які певною мірою збігаються з історич-
ними періодами» [11, с. 17].

«Діяльність держави щодо здійснення своїх функцій взагалі 
завжди має конкретно історичний зміст, і саме у процесі реаліза-
ції складається їх конкретне співвідношення, формується значення 
кожної функції в загальній системі. У певні періоди існування дер-
жави може відбуватися зміна пріоритетів, що зумовлює відповідні 
зміни у функціонуванні держави, і на перший план виходять функ-
ції, які мають на даний момент найбільше суспільне значення» [15].

Варто зауважити, що зміст та склад основних функцій держави 
досить не є мінливим до історичного розвитку суспільства в більшій 
мірі функції змінюють форми своєї реалізації зі зміною політичних, 
ідеологічних та економічних умов. «Форми діяльності держави, їх 
розвиток безпосередньо пов’язані з тими завданнями та метою, які 
постають перед державою на певному етапі розвитку суспільства та 
зумовлені ними» [14,  с. 7].

В свою чергу В. Мурза вказує на наступні сутнісні ознаки функ-
цій держави: 

«1. Безпосередній зв’язок між сутністю та соціальним призна-
ченням держави, що реалізується у відповідній діяльності (зміст 
якої відбиває її предмет, спрямованість на реалізацію інтересів пев-
них соціальних груп, форми її здійснення та ін.). Особливо суттєво 
відчувається різниця у змісті функцій держав з різними політични-
ми режимами. 

2. Відбиття головних напрямків діяльності держави. Форми і 
методи здійснення функцій можуть змінюватись, тоді як основні 
напрямки діяльності держави залишаються незмінними впродовж 
тривалого часу. Функції держави мають предметний, об’єктивний 
характер, адже вони виникають у суспільстві через об’єктивну не-
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обхідність, на певному етапі його розвитку і характеризуються ви-
соким ступенем стабільності (усталеності). 

3. Спрямованість на вирішення конкретних завдань в інтересах 
досягнення загальної державної мети, що постає перед суспіль-
ством на певному етапі його розвитку. Зміст функцій не залишається 
незмінним протягом усього розвитку держави і суспільства. Зміни 
у функціях можуть відбуватися кардинально, наприклад зі зміною 
політичного режиму, в періоди радикальних соціально-політичних 
перетворень, або поступово, коли з розвитком і вдосконаленням су-
спільних відносин поступово змінюється сама сутність держави та, 
відповідно, ті завдання, що постають перед нею» [15].

Ми погоджуємося з автором щодо сутнісного наповнення ка-
тегорії «функції держави». Адже, визначенні положення найбільш 
чітко характеризують роль а значення держави. Фактично через реа-
лізацію проектів державно-приватного партнерства в сфері охорони 
здоров’я реалізуються сукупність функцій держави, що обумовлено 
наступними положеннями: 

  по-перше, однією із складових функціональної спрямованості 
є забезпечення здоров’я населення. Модернізація в сфері охорони 
здоров’я дозволить державі більш ефективніше реалізувати зазна-
чену функцію через використання фінансового капіталу приватного 
сектору. Це вказує на зміну форм реалізації функцій держави;

- по-друге, сфера охорони здоров’я знаходить в об’єктному полі 
функцій держави на усіх етапах її становлення та розвитку. А отже, 
з часом механізм реалізації цієї функції має удосконалюватися у 
зв’язку із новими загрозами здоров’я нації а також із ризиком недо-
фінансування;

- по-друге, зміст соціальної функції фактично залишається не 
змінним, проте в умовах нових механізмів державного управлін-
ня, зокрема реалізація проектів державно-приватного партнерства 
в сфері охорони здоров’я, змінює форму реалізації функції. Через 
зміну форми реалізації функцій держави змінюється й її результа-
тивність. 

Мотиль І. вважає, що «серед сучасних наукових підходів у ро-
зумінні функцій держави найбільш поширеним є підхід, відповідно 
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до якого функції держави характеризується як основні напрями дер-
жавної діяльності. Проте з метою уточнення  поняття, наближення 
його змісту до сфери здійснення внутрішньої політики та конкрет-
но-історичних умов, внутрішні функції сучасної української дер-
жави розглядаються як основні напрями внутрішньої діяльності, 
зумовлені розв’язанням конкретних завдань щодо розвитку грома-
дянського суспільства та спрямовані на демократизацію суспільно-
го життя, захист прав і свобод людини і громадянина, забезпечення 
принципів соціальної справедливості» [14, с. 7].

В контексті дослідження ролі держави в реалізації проектів 
державно-приватного партнерства вагоме значення надається тран-
сформації функціональної ролі держави. Від регулятора до повно-
цінного партнера в бізнесі. Реалізація проектів державно-приватно-
го партнерства передбачає, що держава передає право на реалізації  
сукупності суспільних послуг приватному сектору. А у зв’язку із 
тим, що суспільні постуй пов’язанні із виконанням певних держав-
них фікцій, змінюється роль держави. Крім того, взаємодія із бізне-
сом на основі партнерства дозволяє державі реалізувати сукупність 
суспільно значимих проектів в різних сферах державного управлін-
ня, зокрема сфері охорони здоров’я. 

Для визначення напрямів трансформації функцій держави  роз-
глянемо підходи до їх класифікації. 

Марченко М. [16, с. 209] пропонуємо класифікувати функції 
держави за формами їх прояву, а саме 

- законодавча; 
- управлінська (виконавча); 
- судова; 
- контрольно-наглядова.
Такий підхід д в більшій мірі повзаний із основними гілками 

влади в держави та інституційним забезпеченням їх реалізації. 
Шай Р. [22] та Клімов О. [7] пропонують трирівневу класифікацію 

функцій держави (залежно від тривалості дії, соціального призначен-
ня, залежно від напряму державних цілей, що реалізуються, і завдань, 
що виконуються), характеристика яких представлена в табл. 1.
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Таблиця 1
Класифікація функцій держави за Р. Шай [22] та Клімов О. [7] 

Класифікаційна 
ознака

Вид 
функцій

Характеристика

Залежно від 
тривалості дії

сталі здійснюються державою на усіх етапах її існу-
вання (наприклад, економічна)

тимчасові поява і зникнення яких викликані специфічни-
ми умовами суспільного розвитку (наприклад, 
функція надання допомоги регіону, де відбулося 
стихійне лихо)

залежно від їх 
соціального 
призначення

головні Головні функції мають пріоритетне значення на 
конкретному етапі розвитку суспільства. До них 
зараховують функції оборони, підтримання зов-
нішніх відносин, охорони правопорядку, еконо-
мічну, екологічну, соціальну тощо.

похідні 
(допоміж-
ні)

До похідних необхідно зарахувати функції су-
путнього, допоміжного чи обслуговуючого ха-
рактеру (наприклад, управління персоналом, ма-
теріально-технічне забезпечення та управління 
майном, реалізація бюджетної політики і бухгал-
терського обліку тощо).

Залежно від 
напряму держав-
них цілей, що 
реалізуються, 
і завдань, що 
виконуються

внутрішні це головні напрями діяльності держави згідно 
з виконанням внутрішніх завдань (економічна, 
політична, соціальна, екологічна, функція опо-
даткування і фінансового контролю, культурна, 
функція забезпечення режиму законності і пра-
вопорядку)

зовнішні це головні напрями діяльності держави згідно з 
виконанням нею зовнішніх завдань (захист кра-
їни, підтримування порядку, співтовариство з 
іншими державами тощо). Вони тісно пов’язані 
з внутрішніми, їх виконання забезпечує повно-
цінне існування держави, особливо у сучасному 
світі, який все більше стає взаємопов’язаним, 
глобалізованим.
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Такий підхід до поділу функцій держави сформований автора-
ми основі вивчення основних напрямів розвитку історії та теорії 
держави і права в світі та Україні. В цілому можна погодитися і та-
кою пропозицію, проте вона є досить дискусійною з погляду виді-
лення сталих та тимчасових функцій держави. Держава як суспіль-
на категорія не можу виконувати тимчасові функції, адже наведений 
приклад тимчасових функцій не в’яжеться з постійною державною 
політикою в сфері цивільного захисту. Крім того, надання допомоги 
регіону це вже механізм державного управління та форма реалізації 
функцій держави, а ніж власне вид державних функцій. 

Подібна проте більш розширена класифікація функцій держави 
міститься в науковій праці М. Дзевелюк, характеристика якої пред-
ставлено в табл. 2.

Таблиця 2
Класифікація функцій держави за М. Дзевелюк [6]

Класифікаційна 
ознака

Вид 
функцій

Характеристика

За соціальною 
важливістю

основні Під основними функціями розуміють найза-
гальніші та найважливіші напрями діяльності 
держави щодо здійснення стратегічних завдань 
і цілей, які постають перед державою в кон-
кретний історичний період

неосновні До неосновних функцій відносять здійснення 
державою конкретних завдань у другорядних 
сферах суспільного життя

За тривалістю дії постійні здійснюються на всіх етапах розвитку держави
тимчасові викликані певними специфічними умовами, зі 

зникненням яких дана функція відпадає
За політичною 
спрямованості 
діяльності дер-
жави

внутрішні забезпечують внутрішню політику держави
зовнішні забезпечують діяльність поза її межами
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За принципом 
поділу влади

законодавчі (правотворчі)

управлінські

судові

За об’єктами 
державного 
впливу

у сфері 
економіки

довгострокове планування та прогнозування 
економічного розвитку країни, формування 
державного бюджету, встановлення системи 
оподаткування, сприяння підприємницькій ді-
яльності та ін.

у соціаль-
ній сфері

соціальний захист малозабезпечених прошар-
ків населення, розвиток системи охорони здо-
ров’я

у політич-
ній сфері

охорону законності та правопорядку, прав і сво-
бод людини, забезпечення вільного волевияв-
лення громадян, попередження міжнаціональ-
них та релігійних конфліктів

у культур-
ній сфері

державну підтримку та фінансування культури, 
мистецтва, освіти

у міжна-
родній 
сфері

взаємовигідну економічну, політичну, науко-
во-технічну, військову та культурну співпрацю 
з іншими державами, захист територіальної 
цілісності та суверенітету, підтримку системи 
міжнародної безпеки та ін.

Так, на відміну від попередньої класифікації дослідник виділяє 
дві додаткові ознаки класифікації функцій держави, а саме: за прин-
ципом поділу влади (законодавчі, управлінські, судові) та за об’єк-
тами державного впливу (у сфері економіки, у соціальній сфері, у 
політичній сфері, у культурній сфері, у міжнародній сфері). 

В такому ж напрямі побудована класифікація функцій держави 
В.В. Мурза, зо представлено в табл. 3.

Продовження табл. 2
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Таблиця 3
Класифікація функцій держави за В. Мурза [15]

Класифі-
каційна 
ознака

Вид 
функцій Характеристика

За соціаль-
ною важ-
ливістю 
(значущі-
стю)

Основні Під основними функціями розуміють найзагальніші 
та найважливіші напрямки діяльності держави щодо 
здійснення стратегічних завдань і цілей, які поста-
ють перед державою в конкретний історичний період

Неосновні До неосновних функцій відносять здійснення дер-
жавою конкретних завдань у другорядних сферах 
суспільного життя

Тривалість 
дії

Постійні Здійснюються на всіх етапах розвитку держави
Тимчасові Викликані певними специфічними умовами, зі зник-

ненням яких дана функція відпадає
Залеж-
но від 
політичної 
спрямова-
ності

Внутрішні Діяльність усередині країни
Зовнішні Діяльність поза її межами

За об’єк-
тами дер-
жавного 
впливу

В еконо-
мічній 
сфері

Довгострокове планування та прогнозування еконо-
мічного розвитку країни, формування державного 
бюджету, встановлення системи оподаткування, 
сприяння підприємницькій діяльності та ін.

В соціаль-
ній сфері

Соціальний захист малозабезпечених прошарків 
населення, розвиток системи охорони здоров’я

В політич-
ній сфері

Охорону законності та правопорядку, прав і свобод 
людини, забезпечення вільного волевиявлення гро-
мадян, попередження міжнаціональних та релігійних 
конфліктів

В культур-
ній сфері

Державну підтримку та фінансування культури, 
мистецтва, освіти

У між-
народній 
сфері

Взаємовигідну економічну, політичну, науково-тех-
нічну, військову та культурну співпрацю з іншими 
державами, захист територіальної цілісності та су-
веренітету, підтримку системи міжнародної безпеки 
та ін



320

«Public Administration and Regional Development»
https://pard.mk.ua/index.php/journal

Issue DOI: 10.34132/pard

Залеж-
но від 
характеру 
реалізації 
державної 
влади

Правотворчу
Правозастосовчу
Правоохоронну
Контрольно-наглядову

Подібні класифікації розглядалися також в працях інших вітчиз-
няних та зарубіжних вчених (Глебов В. [5], С. Комаров, А. Малько 
[9], В. Хропанюк [19], А. Черданцев [20], Л. Морозова [13], Н. Чер-
ноголовкин [21], Н. Шестаев [23], Ph. Braillard [24], В. Котюк [10], 
А. Венгеров [4], С. Бабаев [2], В. Анцупов [1], А. Мелихова [12] та 
інші). 

На наш погляд визначенні класифікаційні ознаки є дискусійни-
ми, адже не в повній мірі відображають основну мету функціону-
вання держави. Зокрема це стосується групування функції держави 
за соціальною важливість на основі та не основні. Можливо визна-
чити ключові сфери функціонування держави в певний історичний 
період, наприклад забезпечення національної безпеки в умовах вій-
ськових дій. Але, в цей же час не можливо інші сфери ідентифіку-
вати як не основі, наприклад культура, освіта чи промисловість. Усі 
зазначенні сфери, хоч  і не пов’язанні із основним курсом держави 
в певний період часу – забезпечення національної безпеки в умовах 
зовнішніх загроз, проте є важливими в частинні збереження потен-
ціалу держави та захисту від гібридної війни. Саме тому в контексті 
зазначеної класифікаційної ознаки пропонуємо виділяти такі види 
функцій як: пріоритетні та основні. 

До пріоритетних функцій необхідно відносити функції держави 
які пов’язанні із основними проблемами її розвитку в певний період 
часу, що визначають її подальше існування. До таких функцій мож-
на наприклад віднеси: забезпечення національної безпеки в умовах 
зовнішніх загроз (військових); економічна політика держави в умо-
вах світової фінансової кризи та високого ризику дефолту; реаліза-
ція політки сталого розвитку в умовах екологічної кризи; політика 
щодо біженців, яка характерна для окремих країн Європейського 

Продовження табл. 3



321

Державно-приватне партнерство як інструмент трансформації 
форм реалізації функцій держави

ISSN 2616-6216. Publ. upr. reg. rozvit. 2020, 7 : 309-333

Союзу в умовах напливу біженців з країн Близького Сходу; політи-
ка сфері охорони здоров’я в умовах пандемії коронавірусу. Основні 
функції держави пов’язанні із реалізацією політики в сферах, що не 
є ключовими, проте є основоположними в частинні управління ок-
ремими ризиками, що пов’язанні із ключовими функціями держави. 
До таких функцій можу ти віднесена політика в сфері освіти – фор-
мування інтелектуального капіталу та кадрового потенціалу держа-
ви.

В представлених класифікаціях функцій держави не має однієї 
точки зору на класифікаційні ознаки залежно від характеру реалі-
зації державної влади або за принципом поділу влади. Так, в одних 
джерелах до таких функцій відносять правотворчу, правозастосов-
чу, правоохоронну, контрольно-наглядову, а в інших законодавчі 
(правотворчі), управлінські, судові. Такі підходи до виокремлення 
функцій характерні для правової науки. На нашу точку зору, най-
більш доцільно визначати наступні функції в даному контексті, а 
саме: 

• регулююча – регулювання суспільних відносин через функці-
онування інститутів законодавчої гілки влади (Верховна Рада Укра-
їни, обласні, районні, міські та селищні ради) та окремих інститутів 
виконавчої гілки (Кабінет Міністрів України) влади та місцевого 
самоврядування (обласні та районні адміністрації);

• управлінська – державне управління суспільними процесами 
як на загальнодержавному рівні так і на рівні місцевого самовряду-
вання. Основними суб’єктами управління є органи державної вико-
навчої влади, зокрема: Кабінет міністрів України та усі міністерства 
(Міністерство охорони здоров’я) та центральні органи виконавчої 
влади за галузевим  спрямуванням (Пенсійний фонд України, Фонд 
соціального страхування України, Державна податкова служба, 
Державна служба геології та надр України, Державна служба якості 
освіти, Державна служба України з питань праці), національні та 
державні агентства галузевого спрямування (Національне агентство 
з питань державної служби, Національне агентство із забезпечення 
якості вищої освіти), Державне агентство лісових ресурсів та інші, 
Державне агентство рибного господарства України); 
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• контрольна – контроль за суспільними процесами в країни та 
органами державної влади, що здійснюється відповідними контро-
люючими органами, до яких віднесено Державна податкова служба, 
Офіс фінансового контролю України, Рахункова Палата України, 
Державна екологічні інспекція України, Державна служба якості 
освіти, Державна служба України з питань праці та інші;

• захисна – організація захисту усіх сфер суспільного розвитку 
держави, забезпечення тану законності та правопорядку, забезпе-
чення національної безпеки України, захист прав та свобод і інте-
ресів громадян, суспільства та держави, що здійснюється судовими 
(загальні та спеціалізовані суди України) та правоохоронними орга-
нами (Прокуратура України, Національна поліція, Служба безпеки 
України, Національне антикорупційне бюро України, Національне 
агентство з повернення активів, Національне агентство питань за-
побігання корупції, Митна служба України, Антимонопольний ко-
мітет України).

Зауважимо, що форма реалізації зазначених функцій в більшій 
мірі залежить від політичної системи, що діє в каїні та певних істо-
ричних умов. Бульба В.Г. надав характеристику домінуючим дер-
жавним функціям в контексті архетипу держави, що представлено 
в табл. 4.

Таблиця 4
Домінуючі державні функції та архетипи держав за В. Бульбою [3]

Функції Тип держави
Тоталітарна Авторитарна Транзитна Демократична

Соціальні Соціальний 
захист; 
Соціальна 
рівність

Соціальні 
рівність

Стабілізацій-
но-адаптивна

Забезпечення 
прав і свобод 
людини, дотри-
мання соціаль-
них стандартів

Політичні Ідеологічна, 
Соціалізації, 
Виховна

Легітиміза-
ції влади, 
Соціалізації, 
Виховна

Створен-
ня рівних 
політичних 
можливостей

Відкритості, 
прозорості та 
доступності 
влади
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Економічні Фіскальна, 
Контрольна, 
Державного 
регулювання

Фіскальна , 
Контрольна, 
Державного 
регулювання

Інновацій-
но-інвес-
тиційна, 
Регулятивна, 
Захисна

Регулювання 
та координація 
ринкових від-
носин

Вважаємо, що доцільною є класифікація функцій держави за 
об’єктами державного впливу, проте дана ознака є єдиною, що не 
матиме вичерпного переліку функцій держави. Адже, з розвитком 
суспільства змінюються сфери, що підлягають державному регу-
люванню. Зокрема, ще декілька десятків років тому не виникало 
необхідності в регулюванні цифрової економіки. Що ж стосується 
сфери охорони здоров’я сьогодні особливо гостро стоїть питання 
трансплантації та штучного вирощування внутрішніх органів лю-
дини, використання інноваційних технологій в хірургії та інше. 
Тобто йде розширення як власне складу об’єктів державного впли-
ву так і змістовне та структурне розширення уже існуючих. Це 
вимагає розширення функцій за вказаною ознакою за наступними 
видами функцій: 

- інформаційна (забезпечення інформаційної безпеки держави, 
суспільства, громадянина та реалізація інформаційної політики);

- безпекова (забезпечення безпеки кожного окремого громадя-
нина та держави в цілому).

Отже, в цілому ми пропонуємо наступну класифікацію функцій 
держави:

- за соціальною важливістю: пріоритетні та основні;
- за тривалістю дії: постійні та тимчасові;
- за політичною спрямованістю: внутрішні та зовнішні;
- за об’єктами впливу: економічні, соціальні, культурні, полі-

тичні, інформаційні, безпекові, міжнародна;
- за характером реалізації: регулююча, управлінська, контроль-

на, захисна. 
Вважаємо, що такий підхід до функцій держави найбільш пов-

но визначає її роль та значення в забезпечення розвитку суспільних 
процесів, а також їх трансформації в умовах суспільних відносин. 

Продовження табл. 4
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«Визнаючи факт поширення нової ідеології державного управ-
ління, заснованої на ідеях концепції правової, демократичної держа-
ви, автор констатує певні переміни в поглядах на форми та методи ре-
алізації функцій держави. Водночас проводиться думка, що сучасна 
держава, як і в попередній період, продовжує використовувати весь 
арсенал методів та форм, притаманних державній діяльності взага-
лі, типологія яких розроблена юридичною наукою. Зазначається, що 
правові та організаційні форми діяльності сучасної української дер-
жави характеризуються  однаково важливим значенням у вирішенні 
завдань соціального розвитку країни. Проте найбільш поширеними 
правовими формами діяльності слід визнати правотворчу та право-
застосовчу. Серед організаційних форм актуалізуються організацій-
но-економічна, політико-правова, договірна» [14, с. 8].

Вітчизняний вчений Р. Шай вказує, що «держава виконує свої 
функції у присутніх їй формах і застосовує різні методи їх реалізації. 
Форми здійснення названих функцій – це діяльність конкретних ор-
ганів стосовно реалізації функцій держави. Розрізняють правові і не-
правові (організаційні) форми. У правових формах відображаються 
зв’язок держави і права, її обов’язок діяти при виконанні своїх функ-
цій на основі права і в межах закону. До правових форм необхідно 
зарахувати: правотворчу діяльність (з підготовки і видання норма-
тивних актів); правозастосовчу діяльність (з реалізації нормативних 
актів шляхом прийняття актів застосування права, це повсякденна ро-
бота з виконання законів і з вирішення різнобічних питань управлін-
ського характеру); правоохоронну діяльність (з захисту прав і свобод 
людини і громадянина, з запобігання правопорушенням і притягнен-
ня до юридичної відповідальності винуватих осіб тощо). Неправові 
форми охоплюють великий обсяг організаційно-підготовчої роботи у 
процесі здійснення функцій держави. Така діяльність є необхідною 
і правомірною, але вона не пов’язана з юридично значущими діями, 
що тягнуть за собою правові наслідки. Серед організаційних форм 
необхідно вказати на: організаційно-регламентувальну діяльність 
(поточна робота певних структур із забезпечення функціонування 
органу держави, що пов’язана, наприклад, з підготовкою проектів 
документів, організацією виборів тощо); організаційно-господарську 
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діяльність (оперативно-технічна і господарська, що пов’язана з бух-
галтерським обліком, статистикою, постачанням тощо); організацій-
но-ідеологічну діяльність (з ідеологічного забезпечення виконання 
різнобічних функцій держави, що пов’язані з поясненням норматив-
них актів, які видаються, формуванням суспільної думки тощо)» [22].

Таким чином, державне управління є формою реалізації функ-
цій держави через функціонування відповідних державних інсти-
туцій, зокрема органів центральної виконавчої влади та органів 
місцевого самоврядування. В цілому функції держави в контексті 
реалізації механізмів державного управління можна представити 
наступним чином, що представлена на рисунку 1.

Запропонована класифікація функцій держави показна в контек-
сті впливу на систему державного управління та реалізацію держав-
ної політики. Фактично державне управління це система сукупності 
дій, що здійснюються органами державної влади (центральні органи 
виконавчої, законодавчої та судової влади) та органами місцевого 
самоврядування щодо певних сфер суспільних відносин для забез-
печення виконання функцій держави. В залежності від певного виду 
функцій залежить і трансформація системи державної політики та 
розробка і реалізація державної політики. Зауважимо, що запропоно-
вана класифікація функцій державного управління побудована таким 
чином, що один і той же напрямок державної політики буде класи-
фікуватися за усіма ознаками як форма реалізації функцій держави. 

Запропонована класифікація функцій держави вкладається в 
наступні наукові положення:

- класифікація функцій за соціальною важливістю обумовле-
на необхідністю визначення пріоритетності тих чи інших напрямів 
функціонування державних органів в залежності від певних соці-
ально-економічних та політичних умов. Так, зокрема певні соціаль-
но-економічні та політичні умови вказують на пріоритетність тієї 
чи іншої політики держави. Наприклад, державна політика в сфері 
охорони здоров’я в умовах поширення пандемії коронавірусу буде 
пріоритетною, хоча до цього часу вона була основною. Тобто один 
і той е напрямок в певний історичний період матиме різну пріори-
тетність; 
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Рис. 1. Класифікація функцій держави в контексті реалізації механіз-
мів державного управління
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- виділення постійних та тимчасових функцій за тривалістю дії 
пов’язано із трансформацією суспільних відносин та певних загроз. 
Наприклад, функція держави пов’язана із збереженням здоров’я на-
ції в умовах COVID-19, матиме тимчасовий характер, адже певний 
вид політики в сфері охорони здоров’я втратить свою актуальність 
після подолання вірусу. Крім того, прослідковується взаємозв’язок 
між пріоритетними функціями певний момент часу та тимчасови-
ми. За певних умовах одна й таж функція буде віднесена до зазначе-
них ознак одночасно;

- поділ функцій за такими ознаками як політичною спрямовані-
стю, характером реалізації, та об’єктами впливу, визначає інститу-
ційне забезпечення державного управління та реалізації державної 
політики. 

Запропонована класифікація функцій держави найбільш пов-
но характеризує форми їх реалізації через механізми державного 
управління. Варто наголосити, що трансформація форм реалізації 
державної політики відбувається у зв’язку із: 

- по-перше, під впливом геополітичних тенденцій, природних, 
соціально-економічних та політичних факторів відбувається зміс-
товна трансформація функцій держави; 

- по-друге, потенціал державного управління не дозволяє в пов-
ній мірі реалізувати усі функції держави (фінансовий, кадровий, ін-
новаційний та інші види потенціалу); 

- по-третє, відбувається трансформація системи управління в 
контексті із взаємодією з зацікавленими сторонами. 

В такому випадку виникає гостра необхідність в пошуку нових 
механізмів державного управління як системи реалізації функцій 
держави. Якісно новим механізмом реалізації державного управлін-
ня в контексті забезпечення виконання державних функції є держав-
но-приватне партнерство. 

Реалізація державного управління через державно-приватне 
партнерство дозволяє в першу чергу дозволить нівелювати недо-
статність державного потенціалу в різних сферах. Досить гостро 
питання державного потенціалу в контексті фінансових, кадрових, 
інноваційних та інших видів ресурсів стоїть в сфері охорони здо-
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ров’я. Адже, відсутність достатнього фінансового забезпечення 
власне охорони здоров’я, неякісна підготовка кадрів через недофі-
нансування освіти, відсутність інновацій в медицині, вимагає залу-
чення приватного капіталу. В таких умовах держава від регулятора, 
управлінця, контролера перетворюється в партнера для приватного 
сектору економіки держави. Розглянемо функції держави за харак-
тером їх реалізації в контексті впровадження механізмів держав-
но-приватного партнерства в сфері охорони здоров’я (рис. 2).

Примітки: Р, У, К, Б – регулююча, управлінська, контрольна, безпекова 

Рис. 2. Трансформація функцій держави в контексті впровадження 
механізмів державно-приватного партнерства

Реалізація механізмів державного управління через держав-
но-приватне партнерство перетворює державу на повноцінного 
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партнера в бізнесі. В той же час держава за собою залишає виконан-
ня таких функцій як контрольна, управлінська, регулююча та безпе-
кова. Роль держави як партнера буде відрізнятися в залежності від 
форми реалізації державно-приватного партнерства, зокрема: 

- концесія. Роль держави визначається як постачальник певного 
виду ресурсу – концесієдавця (державного майна, що пов’язане із 
охороною здоров’я) та контролера в частинні виконання умов кон-
цесійного договору. Прямого впливу на систему управління проце-
сами реалізації проекту державно-приватного партнерства у формі 
концесії держава не має;

 -інші договори зокрема, оренда. Роль держави визначена лише 
як орендодавця без прямого втручання у процеси використання дер-
жавного майна;

- спільна діяльність. Роль держави може визначатися як повно-
цінного суб’єкта управління господарськими процесами спільної 
діяльності в сфері охорони здоров’я;

- договір управління майном (виключно за умови передбачення 
у договорі, укладеному в рамках державно-приватного партнерства, 
інвестиційних зобов'язань приватного партнера). Роль держави ви-
значається як інвестора, проте в управлінні певними процесами з 
реалізації проекту державно-приватного партнерства в сфері охоро-
ни здоров’я державний партнер участі не приймає.

Висновки. Таким чином, на основі проведеного дослідження 
нами запропоновано комплексну класифікацію функцій держави, 
формою реалізації яких є державне управління. Обґрунтовано, що 
найбільш дієвим механізмом державного управління в сфері охо-
рони здоров’я є державно-приватне партнерство. В контексті за-
значеного запропоновано наукові положення, які визначають тран-
сформацію ролі держави до повноцінного партнера бізнесу в сфері 
охорони здоров’я. 

Cтаття надійшла до редакції: 04.03.2020
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PUBLIC-PRIVATE PARTNERSHIP AS A TOOL FOR 
TRANSFORMATION OF FORMS 

OF THE STATE FUNCTIONS REALIZATION

Sergiy Petryk, Postgraduate Student of the Department of Public 
Administration, Interregional Academy of Personnel Management, 
Kyiv, Ukraine

The role of the state is constantly changing in the system of public-
private partnership projects implementation. The functions of the 
state, having a purely theoretical basis for the development of public 
administration, are transformed through the practical implementation 
of mechanisms. Thus, the formation of innovative mechanisms of public 
administration in the field of health care requires reviewing the content 
and forums for the implementation of state functions.

Changing the functions of the state leads to the transformation of the 
government system, which is associated with the changing geopolitical 
challenges that change the ideological, social and political processes in 
the states. The content and composition of the main functions of the state 
is changing to the historical development of society to a greater extent 
functions change their forms of realization with changing political, 
ideological and economic conditions. Through the implementation of 
public-private partnership projects in the field of health, a set of functions 
of the state is realized, which is conditioned by the functional orientation, 
object affiliation, form of realization of the social function.

In the context of exploring the role of the state in the implementation 
of public-private partnership projects, great importance is attached to the 
transformation of the functional role of the state. In order to determine 
the directions of transformation of the functions of the state, the article 
considers approaches to their classification, as a result of which priority 
functions are assigned, which include ensuring national security in 
conditions of external threats (military); the country's economic policy 
in the context of the global financial crisis and high risk of default; 
implementation of sustainable development policy in the conditions of 
ecological crisis; Refugee policies that are specific to individual EU 
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countries in the midst of influxes of refugees from the Middle East; 
coronavirus pandemic health policy.

In addition, the functions of the state are defined by the nature of 
their implementation in the context of implementation of public-private 
partnership mechanisms in the field of health care.

Keywords: public-private partnership, functions of the state, state, 
public administration, health care system.
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